
1

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ

ΚΑΙ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ
ΑΥΤΟΤΕΛΕΣ ΤΜΗΜΑ 

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΟΥ ΕΡΓΟΥ 
& ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Ερ. Φ.: 360

Ταχ. Δ/νση: Μπουμπουλίνας 20-22
Ταχ. Κώδ  : 106 82
Τηλέφωνο : 2131322-362, 363, 368
Fax              : 210-82.01.426
Email          : atneke@culture.gr 

ΠΡΟΣ:

ΚΟΙΝ:

Βουλή των Ελλήνων
Δ/νση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου
Τμήμα Ερωτήσεων 
1. Βουλευτή κα Αγγελική Αδαμοπούλου
2. Υπουργείο Κλιματικής Κρίσης και 

Πολιτικής Προστασίας

Θέμα: Απάντηση στη με αριθμό πρωτοκόλλου 6325/8.7.2022 Ερώτηση με θέμα: 
«Η πύρινη καταστροφή τμήματος του ιστορικού ελαιώνα της Άμφισσας»

Σε απάντηση της με αριθμ. πρωτοκόλλου  6325/8.7.2022 Ερώτησης της Βουλευτού  
κας Αγγελικής Αδαμοπούλου και σύμφωνα με τα στοιχεία που έθεσαν υπόψη μας οι αρμόδιες 
Υπηρεσίες, σας γνωρίζουμε τα εξής:

Σύμφωνα με την Εφορεία Αρχαιοτήτων Φωκίδας, δεν επλήγη ο ελαιώνας των Δελφών 
από την πυρκαγιά της 4ης Ιουλίου 2022. Η πυρκαγιά επεκτάθηκε σε ελαιοκτήματα στην κοιλάδα 
της Άμφισσας, και συγκεκριμένα στην περιοχή της Αγ. Παρασκευής, σε απόσταση περίπου 5 
χλμ. από την πόλη της Άμφισσας, απέναντι από τον οικισμό του Σερνικακίου και 20 χλμ. από τον 
οργανωμένο αρχαιολογικό χώρο των Δελφών. 

Τμήματα των ανωτέρω κτημάτων εμπίπτουν στην Ζώνη Α’ και στη Ζώνη Β΄ Απολύτου 
Προστασίας του Δελφικού Τοπίου (ΦΕΚ 133/ΑΑΠ/27-4-2012, ΦΕΚ 141/ΑΑΠ/19-4-2007 και ΦΕΚ 
ΑΑΠ/147/2-5-2012), εντούτοις αποτελούν ιδιοκτησίες,και ως εκ τούτου ο καθαρισμός τους 
αποτελεί ευθύνη των ιδιοκτητών. Οι αρμόδιες Υπηρεσίες του ΥΠΠΟΑ απευθύνθηκαν στον Δήμο 
Δελφών και την Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας για την συνδρομή τους κατά αρμοδιότητα. 

Σχετικά με τη λήψη μέτρων πυροπροστασίας του Ελαιώνα Άμφισσας, επισημαίνονται τα 
ακόλουθα:  

α) Η Εφορεία Αρχαιοτήτων Φωκίδος έχει εκπονήσει ήδη από το 2020 και έχει 
επικαιροποιήσει το 2022 το «Εγχειρίδιο Μνημονίου Ενεργειών για την Αντιμετώπιση Κινδύνων 
από την Εκδήλωση Πυρκαγιών στον Αρχαιολογικό Χώρο, στο Μουσείο Δελφών και στο 
Αρχαιολογικό Μουσείο της Άμφισσας, σε εναρμόνιση με το Γενικό Σχέδιο «ΙΟΛΑΟΣ».

β) Σε συνέχεια της από 19.12.2021 Απόφασης Συγκρότησης Ομάδας Εργασίας για την 
εκπόνηση συνολικού σχεδίου πυροπροστασίας της περιοχής του Ελαιώνα Άμφισσας (αρ. πρωτ. 
ΥΠΠΟΑ/5259/05.01.2022), μεταξύ του Υπουργείου Πολιτισμού και Αθλητισμού και του 
Υπουργείου Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, εκπρόσωποι του ΥΠΠΟΑ συμμετείχαν 
στην διατύπωση του σχεδίου πυροπροστασίας του Ελαιώνα, το οποίο ολοκληρώθηκε τον 
Μάρτιο τ.έ. Στο σχέδιο προβλέπονται βραχυπρόθεσμα, μεσοπρόθεσμα και μακροπρόθεσμα 
μέτρα πυροπροστασίας. Μεταξύ άλλων προβλέπονται ο καθαρισμός των ελαιοκτημάτων με 
ευθύνη των ιδιοκτητών έως την 1η Μαΐου κάθε έτους, η μέριμνα του Δήμου Δελφών για την 
βελτίωση και συντήρηση των αγροτικών δρόμων και η συντήρηση των υδροστομίων, ο άμεσος 
καθαρισμός με την ευθύνη του ΤΟΕΒ όλων των αυλάκων από την ετήσια αυτοφυή εδαφιαία 
βλάστηση και από τα ξηρά χόρτα, πριν την έναρξη της αντιπυρικής περιόδου, ο άμεσος 
καθαρισμός, με ευθύνη της Π.Ε. Φωκίδος και του Δήμου Δελφών, πριν την έναρξη της 
αντιπυρικής περιόδου, των πρανών και ερεισμάτων του εθνικού οδικού δικτύου και του 
αγροτικού οδικού δικτύου από τα ξηρά χόρτα, όπως απορρέει από την ισχύουσα νομοθεσία, ο 
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άμεσος καθαρισμός με την ευθύνη της ΔΕΔΔΗΕ Α.Ε., της ΑΔΜΗΕ Α.Ε και της ΔΕΗ Α.Ε. των 
ξηρών χόρτων και τυχόν κλαδιών δέντρων που βρίσκονται κοντά στα σημεία διέλευσης και 
ζεύξης του εναερίου δικτύου, καθώς και η τήρηση των μέσων πυροπροστασίας στις λοιπές 
εγκαταστάσεις που διατηρούν εντός του παραδοσιακού Ελαιώνα, η μελέτη και διαχειριστική 
ενσωμάτωση της κατασκευής μόνιμου πυροσβεστικού δικτύου με πυροσβεστικές λήψεις- 
πυροσβεστικά υδροστόμια για χρήση από την Πυροσβεστική Υπηρεσία στο πλαίσιο του 
Αρδευτικού έργου του Ελαιώνα.

γ) Στο πλαίσιο της ευρύτερης συνεργασίας του ΥΠΠΟΑ και του Υπουργείου Κλιματικής 
Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας για την προστασία των αρχαιολογικών χώρων στο ευρύτερο 
περιβάλλον αυτών και σε συνεργασία με την Πυροσβεστική, ζητήθηκε η συνδρομή της 
Περιφέρειας Φωκίδας και του Δήμου Δελφών στην οργανωμένη λήψη μέτρων πυροπροστασίας 
του Ελαιώνα της Άμφισσας.

Αναφορικά με την θωράκιση των αρχαιολογικών χώρων και μνημείων απέναντι στις 
επιπτώσεις της Κλιματικής Κρίσης, το Υπουργείο Πολιτισμού από τον Οκτώβρη του 2019 
επικεντρώθηκε στη δημιουργία των προϋποθέσεων για τη σύνταξη και εφαρμογή ενός Εθνικού 
Σχεδίου Δράσης, Πολιτιστική Κληρονομιά και Κλιματική Αλλαγή. Το σχέδιο του ΥΠΠΟΑ είναι 
συνδεδεμένο με τις ευρωπαϊκές και εθνικές πολιτικές, με την ανάπτυξη ολιστικών σχεδίων. Το 
Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού συνεργάζεται ήδη, με τα συναρμόδια Υπουργεία- 
Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, και Περιβάλλοντος, καθώς και με την Περιφερειακή 
και Τοπική Αυτοδιοίκηση. Στο πλαίσιο αυτό, στις 29 Δεκεμβρίου 2021, το Υπουργείο Πολιτισμού 
και Αθλητισμού και το Υπουργείο Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας υπέγραψαν 
μνημόνιο συνεργασίας με στόχο: 

1. Την αναθεώρηση και ενίσχυση των σχεδίων Πολιτικής Προστασίας υπό το πρίσμα των 
φυσικών κινδύνων, αλλά και αυτών που διαμορφώνονται, λόγω της κλιματικής αλλαγής.

2. Τη διαμόρφωση ενός συνεκτικού συντονιστικού πλαισίου μεταξύ των συναρμόδιων 
Υπουργείων.

Τέλος, το ΥΠΠΟΑ έχει εντάξει στο Ταμείο Ανάκαμψης το έργο της αντιμετώπισης της 
κλιματικής κρίσης με προϋπολογισμό περίπου 32.000.000€, στο οποίο, εκτός από 
συγκεκριμένες δράσεις που αφορούν στην παρακολούθηση, την ψηφιοποίηση και τον 
συστηματικό έλεγχο των επιπτώσεων της κλιματικής αλλαγής, έχουν περιληφθεί έργα αιχμής σε 
μεγάλους αρχαιολογικούς χώρους της επικράτειας, στους οποίους περιλαμβάνονται και οι 
Δελφοί. Το πρόγραμμα πραγματοποιείται σε συνεργασία με το Πανεπιστήμιο Αθηνών, το Εθνικό 
Αστεροσκοπείο και το Εθνικό Ίδρυμα Ερευνών.

Η Υπουργός
Πολιτισμού και Αθλητισμού

ΛΙΝΑ ΜΕΝΔΩΝΗ

Εσωτερική Διανομή:
1. Γραφείο Γενικού Γραμματέα Πολιτισμού
2. ΓΔΑΠΚ
3. ΔΙΠΚΑ
4. ΕΦΑ Φωκίδας
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